

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

КУЦАЕВОЙ МАРИНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ

«ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ЧУВАШСКОГО ЯЗЫКА

В ДИАСПОРЕ МОСКОВСКОГО РЕГИОНА»,

выполненной в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институт языкознания Российской академии наук и представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

и 10.02.19 – Теория языка

и 10.02.19 – Теория языка

Поиск эффективных путей поддержки миноритарных языков относится к важнейшим направлениям современных социолингвистических исследований. Тема диссертационного исследования М.В. Куцаевой, посвященная комплексному анализу современного функционирования чувашского языка в коммуникативном пространстве диаспоры Московского региона, несомненно, относится к актуальным и востребованным.

Новизна и значимость диссертационного исследования заключаются в последовательном выявлении специфики функционирования чувашского языка за пределами Республики Чувашия с опорой на валидный эмпирический материал и «впервые заданную методологию исследования функционирования языка в условиях внутренней диаспоры» (с. 5), вытекающую из базовых положений важнейших работ по социолингвистике и проблемам функционирования чувашского языка.

Несомненная теоретическая и практическая значимость работы определяются перспективами использования предложенных подходов и методик для изучения особенностей функционирования этнических языков в условиях внутренней диаспоры, а также для совершенствования языковой политики в полиэтнических

регионах в контексте положений «Стратегии национальной политики Российской Федерации до 2025 года».

Диссертационная работа М.В. Куцаевой содержит важные выводы о видах и соотношении типов билингвизма с дифференциацией по возрастным, образовательным, гендерным и иным параметрам, характеризующих респондентов, проживающих в Московском регионе и сохраняющих связи с малой Родиной. В работе представлен также тщательный анализ функций, выполняемых чувашским языком в условиях диаспорного проживания его носителей, выявлена динамика лояльности к родному языку в разрезе разных поколений и в корреляции с местом проживания до переезда за пределы «своей» республики. Полученные автором результаты расширяют имеющуюся базу научных знаний о языковых ситуациях в регионах Российской Федерации, способствуя углублению сравнительного анализа регионального языкового законодательства и планирования.

В целом, диссертация М.В. Куцаевой, судя по автореферату, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и ее автор, М.В. Куцаева, заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки) и 10.02.19 – Теория языка.

 Боргоякова Т.Г.

доктор филологических наук, профессор,

директор Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии

Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова

21.08.2018 г.

